把中国式现代化的美好图景一步步变为现实"

(上接第一版)

"有的要一年。"卢建英说。

总书记十分感慨: "中华文化的传承力 有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这 样的功夫, 充分体现出中国人的韧性、耐心 和定力,这是中华民族精神的一部分。"

习近平总书记信步走进文创商品店内, 向商家询问有哪些热销商品、价格多少、生

非遗传承人乔兰蓉正在店内制作桃花 坞木版年画,见到总书记来了,热情邀请 总书记体验一下。将颜料均匀平刷在雕版 上, 再小心套印在画稿上……一幅苏州地 区极具代表性的年画作品《一团和气》跃 然纸上。总书记说: "《一团和气》年画 寓意很好,我们要推动形成一团和气的社

当地负责同志告诉总书记, 苏州除了苏 州园林、大运河苏州段两项世界文化遗产, 还有七项世界非物质文化遗产。

> "哪七项?"总书记感兴趣地问。 "昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传

> > 药

在

保

口口

统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春。"

"住在这里很有福气,古色古香,到处都 是古迹、到处都是名胜、到处都是文化。 '百步之内,必有芳草',这句话可以用在这 里。"总书记说。

街边小广场上,几棵大樟树下,当地 居民和游客们边品茶边欣赏评弹表演。

"上有呀天堂,下呀有苏杭,城里有园 林,城外有水乡……"吴侬软语,百转千回, 韵味悠长。一曲《苏州好风光》唱完, 总书 记带头鼓起掌来。

"我慕名而来,昨天看了苏州工业园 区,今天又来看了苏州的优秀传统文化。 苏州在传统与现代的结合上做得很好,这 里不仅有历史文化的传承, 而且有高科技 创新和高质量发展,代表未来的发展方向。 平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传 统文化、加强社会主义精神文明建设的宝 贵财富,要保护好、挖掘好、运用好,不 仅要在物质形式上传承好, 更要在心里传

"坚守实体经济、构建现代化 产业体系"

80 岁的刘韵洁院士头发已经花白,但谈 起正在从事的科技事业却饱含激情。他难以 忘记8年前同总书记的那次见面: 2014年 12月13日,习近平总书记在南京市考察江 苏省产业技术研究院, 听取了刘韵洁院士关 于研发工作的汇报。

6日下午,在位于南京市江宁区的紫金山 实验室,再次见到习近平总书记,刘韵洁院士 十分激动: "我们以十年磨一剑的坚持,初 步攻克了一系列核心技术。"

习近平总书记仔细听取最新情况介绍, 对科研团队取得的进展给予充分肯定。

紫金山实验室还集聚了国内较早研究 6G

了解到这个团队通过推进关键技术攻关, 不仅实现传输速率、系统效率大幅提升,还 实现了关键技术的自主可控, 习近平总书记

总书记叮嘱当地负责同志: "要把握机 遇、再立新功,一心一意做好这件事。党中 央会关注和支持你们。"

构建现代化产业体系,企业的主体地位 至关重要。

在听取江苏省委和省政府工作汇报 时, 习近平总书记进一步强调, 要把坚 守实体经济、构建现代化产业体系作为 强省之要,在强链补链延链上展现新作

近年来,南京致力于打造智能电网国家 先进制造业集群,已经拥有该类企业达 1200 家,产业规模占全国市场80%。

6日下午, 总书记来到其中一家代表性企 业——南瑞集团有限公司考察。

企业展厅里,特高压输电技术,电网 调度自动化系统, 电网安全稳定装置及控 制系统,巨型水电站监控系统及装备…… 企业负责人介绍核心产品、技术, 如数家

这位负责人告诉总书记,世界装机容量 第七的金沙江乌东德水电站、世界装机容量

第二的白鹤滩水电站、世界规模最大的河北 丰宁抽水蓄能电站,都广泛应用了他们的产

总书记勉励企业负责人: "你们企业对 国家整个电网系统安全、效率、智能化,发 挥了很大作用,要继续办好。"

在企业智能制造生产区, 热情的员工们 围拢过来, 向总书记高声问好。

"大家在这里工作满不满意?"

"满意!"

"都有下一步去努力奋斗的目标吧?" "有!"

看到大家意气风发、朝气蓬勃, 习近平 总书记的话语充满期待:

"我们说大器晚成,大器是什么?就是那 些最好的东西、最高精尖的东西, 这些东西 都不是一下子可以做成的,都要下很大的功 夫,甚至要用毕生精力。希望大家立志高远、 脚踏实地,一步一步往前走,以十年磨一剑 的韧劲,以'一辈子办成一件事'的执着, 成就有价值的人生。"

新华社南京7月8日电

江

杭

堂

开

级

更多

受

新华提醒

新华社7月7日电 如 何查询医保药品目录内药品 信息? 医保报销类别中的甲 类和乙类是什么意思? 哪些 药品不被纳入国家基本医保 药品目录? 国家医保局就这 些与医保药品目录相关的热 点问题进行介绍。

为保障参保人基本医疗 需求,规范基本医疗保险用 药管理, 国家制定了基本医 疗保险药品目录,参保人员 在定点医药机构发生的符合 医保药品目录的相关医疗费 用, 医保基金按照规定予以

问题一:公众如何查询 医保药品目录内药品信息?

为进一步给参保人提供 更为便捷的医保服务,国家医 保局微信公众号目前上线国 家基本医保药品目录查询功

第一步:进入"国家医保 局"微信公众号,点击微服务 后,再点击国家医保药品目 录查询,即可进入查询页面。

第二步:输入具体药品名 称,点击搜索,即可了解该药 品是否在医保药品目录范围内、所属药 品分类以及具体报销类别等详细信息。

国家医保局微信公众号上线的国家 基本医保药品目录查询功能页面。

同时,公众也可以根据自己的需 求,选择"药品分类"或"医保报销类 别"进行筛选。如果公众对医保药品目 录查询功能有意见建议, 可以通过电 子邮件讲行反馈。

问题二: 医保报销类别中的甲类 和乙类是什么意思?

"甲类药品"是指临床治疗必需、 使用广泛、疗效确切、同类药品中价格 或治疗费用较低的药品。参保人使用 这类药品时,可以全额纳入报销范围,

■ 星空有约

之后按规定比例报销。

"乙类药品"是指可供临 床治疗选择使用,疗效确切、 同类药品中比"甲类药品"价 格或治疗费用略高的药品。 参保人使用这类药品时,需 要个人自付一定比例,剩下 的部分纳入报销范围,再按 规定比例报销。

《国家基本医疗保险、工 伤保险和生育保险药品目录 (2022年)》中,西药甲类药品 395 个,中成药甲类药品 246 个,其余为乙类药品。此外, 协议期内谈判药品 363 个, 按照乙类支付。

问题三:哪些药品不被 纳入国家医保药品目录?

据介绍,以下药品不被 纳入国家医保药品目录,包 括:主要起滋补作用的药品; 含国家珍贵、濒危野生动植 物药材的药品;保健药品;预 防性疫苗和避孕药品; 主要 起增强性功能、治疗脱发、减 肥、美容、戒烟、戒酒等作用 的药品;因被纳入诊疗项目 等原因,无法单独收费的药 品;酒制剂、茶制剂,各类果

味制剂(特别情况下的儿童用药除外), 口腔含服剂和口服泡腾剂(特别规定情 形的除外)等;其他不符合基本医疗保 险用药规定的药品。

自 2018 年组建以来, 国家医保 局建立完善了医保药品目录动态调 整机制,医保药品目录原则上每年调 整一次,将符合临床必需、安全有效、 价格合理等基本条件的药品纳入医 保药品目录。

截至目前,医保药品目录准入谈判 已经连续5年开展,累计618种药品新 增进入目录范围,其中通过谈判将341 个新药以适宜的价格纳入医保药品目 记者 彭韵佳 沐铁城

■ 他山之石



盛夏时节桃丰收

7月7日,在临湘市聂市镇乘岭社区的涓湖果园,果农在搬运蟠桃。 近日,湖南省岳阳市临湘市聂市镇乘岭社区迎来蟠桃丰收。近年来,临湘市聂市镇乘岭社区致力于

打造集种植、旅游、休闲、餐饮住宿等为一体的田园综合体,带动当地群众增收致富。

新华社记者 陈泽国 摄



炫彩灯展点亮酷暑乡村游新热点

7月8日晚,安徽省合肥市肥东县桥头集镇欢乐森林景区,人们在欣赏灯展。

暑期,安徽省合肥市肥东县桥头集镇欢乐森林景区内游人如织,该景区7月8日起至8月31 日策划炫彩灯展,结合美食节等夜间活动,点燃了酷暑之下的乡村游新热点。 新华社发 阮雪枫 摄

新华社杭州7月7日电 (记者 吴帅帅) 一荤一素一汤 15元,这是在杭州从事设计运 营工作的王作晨的午餐。中午 12点左右,她和同事们结伴来 到附近闸弄口社区的"长者食 堂"用餐。前后不过一小时,这 家食堂里用餐的主流人群完 成了从"银发族"到青年人的

能在离工作地不远的餐 厅,吃上一口实惠的家常菜是 王作晨选择社区食堂最重要 的原因。"菜品实惠健康,环境 设施很舒适,我们已经吃习惯

老年人就餐根据年龄享 受补贴用餐,其他人群根据市 场价购买餐食。在杭州,今年 以来,部分社区新升级的社区 食堂正越来越受到年轻人的

杭州市上城区闸弄口社

区党委书记吾艳表示,目前社区这类餐厅统一 被称为"幸福食堂"。"更多年轻人选择来就餐 对社区食堂的运营很有帮助。未来我们还会引 导企业,适应青年群体需求延长供餐时间。"

目前,闸弄口社区所在街道已有幸福食堂 9家,对附近居民、文创园区青年群体就餐形 成有效补充,同时通过幸福餐桌等,基本实现 了社区老人步行10分钟、送餐5分钟的助餐

如何让社区食堂实现服务普惠,又让运营 主体能够受惠,许多传统"长者食堂"开始创新 产品、改造环境、拓展客群。

杭州市上城区复兴里社区健康食堂负责 人胡一凡说, 政策上一次性的建筑装修补贴、 老年人就餐补贴能缓解经营压力,但无法完全 支撑食堂运转,所以客群多元化是社区食堂持 续经营的关键。

前不久,这家社区食堂推出了28元的精 致素食,进一步扩大客源。目前,食堂30%的客 源为60岁以上老年人,根据年龄不同就餐享 受 8 折起的优惠,70%的青年客源支撑企业运 转。

上城区南星街道公共服务办工作人员翁 颖表示,除了政策内资金支持外,社区也多方 努力帮助食堂可持续运营。

"把开在社区里变成'长'在社区中,真正融 人社区居民的生活和文化,才能持久健康运营。" 胡一凡说。

润丰村好风景吸引游客来打卡

新华社天津7月9日电 (记者周

11 日入伏 入伏时间如何确定?

润健)7月11日,今年的三伏大幕将正 式开启。一些细心的公众发现,去年人 伏时间是7月16日,而再早一点的年 份还有7月13日、7月17日入伏的。 哪天人伏,是咋定的?

中国天文学会会员、天文科普专 家修立鹏介绍,伏天不仅天数不确定, 可能是30天,也可能是40天,就连入 伏开始的日期每年都不一样。

实际上, 入伏开始的日期并不以 公历或者农历的某个固定日期作为起 始,而是通过干支纪日法推算出来的。 但要准确数出伏天,还需要了解农历 的夏至日,以及干支纪日法的顺序。

我们知道,农历是一种"阴阳合 历",而农历二十四节气就是其中"阳 历"的部分——它是把太阳运行一年 的时间平均分成 24 份来确定的,所以 节气的时间点在阳历上反而比较固 定。比如夏至,它是农历二十四节气中 的第十个节气,在阳历中的日期只会 在 6 月 20 日、6 月 21 日和 6 月 22 日 这三天变动,绝大多数年份为6月21

夏至后不久,便是伏天。俗语 说: "夏至三庚便数伏。" 其中的 "庚",指的就是天干中排第七的那个 字。这句话的意思是,夏至之后的第 三个庚日是初伏的第一天。而这一天 何时到来,就没有什么规律了,只能 去查黄历上的干支日期。不过现在比 较方便的是, 网络上能很容易地查到 日期的干支顺序。

今年的夏至是公历6月21日,从 夏至日算起,第三个带庚的日子为庚午 日,对应的公历日期是7月11日,所以 这天就成了今年人伏开始的日期。

修立鹏表示,每年人伏的开始日期 虽然都不一样,但均在公历的7月中旬。 就 21 世纪这 100 年来说, 为 7 月 11 日 至20日。"今年是本世纪人伏最早的年 份之一。"

三伏又分为初伏、中伏和末伏,从 时间上来讲,大约在公历的7月中旬到 8月中旬,正好处在小暑和立秋之间, 天气既潮湿又闷热。我国古人在诗句中 就描绘了三伏的各种炎热,如"平生三 伏时,道路无行车""赤日满天地,火云 成山岳""万瓦鳞鳞若火龙,日车不动汗 珠融"等。

修立鹏提醒,伏天期间,公众要注 意防暑降温,顺利度过这段酷热难熬的 时节。

新华社银川7月8日电 (记者 邹欣媛 卢书

背靠水系,绿树成荫。走进村民家的小院,客 厅、卧室、卫生间、餐厅功能分区,壁挂暖气、自来 水、燃气灶一应俱全。

新家虽然离城近,大家打工方便,但一开始收 入并不稳定。随着润丰村创新发展特色乡村旅游, 村民守着美丽村庄有活干、有钱赚,对过好日子有 了更多憧憬。

王鹏程告诉记者,金凤区政府 2019 年通过招 商引资在润丰村附近建设利思·田园蜜语农业产 业园,开发生态农业、农耕体验、餐饮服务、田园居 住等"一站式"农旅服务;之后又引进企业打造润 丰宿集,为游客提供多样的乡村旅游体验。

"立足润丰村的产业规划,润丰宿集从22个 徽派风格的院子入手,对原有民居进行改造,植入 民宿、咖啡厅、餐厅、露营等功能,让这里成为'城

游客闫佳已不是第一次来润丰村游玩。她告

诉记者,村里环境整洁,民风淳朴,远离城市喧嚣。

市微度假目的地'。"润丰宿集负责人郭鹏飞说。

柴火鸡、油饼等美食非常可口,价格实惠,无论是 亲子出游还是好友相约,基本满足大家的需求。

随着产业园和宿集的进驻,用工需求增多,村 民实现就近务工。今年26岁的村民马建琴,在产 业园餐厅从事服务员工作已经1年多,上个月她 领到 4300 元的工资。"从家到园区走路只需要 3 分钟,既能挣钱还能照顾两个孩子。"她说。

据了解,目前利思·田园蜜语农业产业园累计 接待游客6万余人次,稳定带动就业35人,临时 性季节用工每天达80人以上;润丰宿集每年为村 集体创收36万元。

如今, 润丰村又开始尝试挖掘乡村土特产的 价值。村上正在组织妇女,把自己制作的石磨面、 麻花等土特产,借助电商平台和企业带货推广,让 好东西卖出好价钱,帮助村民增收。

"这几年,从大山里搬出来的村民观念改变 了,大家开始围着产业转,重视掌握一技之长,投 人更多精力培养下一代,更好地适应新生活。"王 鹏程说。

剑)青砖、黛瓦、马头墙,一栋栋徽派民居静静矗

立,这是位于宁夏银川市金凤区城郊的一座移民

新村——润丰村。一到周末节假日,小村庄格外热

闹,周边的游客自驾来打卡,白天露营烧烤、采摘

鲜果、游园赏花,夜晚观星休憩,不用走很远就能

小朋友也有专属的游乐区,喂萌宠、种蔬菜,亲近

大自然。"利思·田园蜜语农业产业园运营负责人

圈'。每逢节假日,这里能接待几百名游客,村子发

展快了,村民也富裕了。"金凤区丰登镇润丰村党

搬迁生态移民村。由于吃水难,2017年8月,300

多户生活在宁夏南部西海固地区的村民, 在政府

的帮助下搬迁到400公里外的润丰村,从贫困山

支部书记王鹏程说。

"城里人来得多,我们就提供当地特色美食。

"近两年我们打造的农旅融合新业态正在'出

润丰村是宁夏回族自治区"十三五"易地扶贫